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El objetivo de ‘Niñas al tren de la ciencia y la tecnología’ es atraer
el talento de las niñas, jóvenes y mujeres al ferrocarril, e impulsar la
igualdad de género y el empoderamiento a través de la educación
en las áreas relacionadas con el sector del transporte ferroviario.  

‘Niñas al tren de la ciencia y la tecnología’ está financiado por la FECYT en el marco de las Ayudas para el Fomento de la
Cultura Científica, Tecnológica y de la Innovación del año 2023 (FCT-23-19207). 

Este proyecto se enmarca en el programa ‘Hacia las STEAM por la Vía del Ferrocarril. Fomentando las vocaciones STEAM en
niñas, jóvenes y mujeres para reducir la brecha de género’, impulsado por el Área de Gestión del Conocimiento de la FFE,
que forma parte de la iniciativa ‘Alianza STEAM por el talento femenino. Niñas en pie de ciencia’ del Ministerio de Educación
y Formación Profesional. 



En el marco de ‘Niñas al tren de la
ciencia y la tecnología’ se ha realizado
una ENCUESTA para conocer las
opiniones de la ciudadanía sobre el
empleo y la formación necesaria para
acceder al sector ferroviario, y acerca
del papel de la mujer en la innovación
científico-tecnológica ferroviaria. 



resultados principales de la encuesta



Seguridad y sostenibilidad son los dos grandes atributos que se le
reconocen al ferrocarril.

Estos dos atributos son los más valorados en el caso de los hombres.
Entre las mujeres es el precio. Probablemente, por un mayor uso y
dependencia del transporte público.

Por edad, las y los jóvenes tienen una visión más crítica de los
servicios, o bien no se pronuncian.
Entre las personas adultas, la sostenibilidad y la seguridad vuelven a
ser las características más ponderadas.

el contexto



Las profesiones ligadas a la producción y la ingeniería son las que más se
relacionan con el ferrocarril.
Los estudios universitarios y de FP son los que se identifican en mayor
medida con la formación de ferroviarias y ferroviarios.

Mujeres y hombres coinciden por igual en esta idea.

Las personas adultas también priorizan la Universidad y la FP para trabajar
en el sector ferroviario.
En el grupo de jóvenes, destaca el desconocimiento de la formación
necesaria. Precisamente, son los que se encuentran en el momento de
elección de estudios y orientación laboral.

¿QUÉ PROFESIONES VEMOS EN EL FERROCARRIL?



¿QUÉ estudios hay que tener? - UNIVERSITARIOS

La correlación estudios universitarios e ingeniería es determinante, muy
por encima de cualquier otra formación, remarcando también en conjunto
la importancia de las STEM.

Mujeres y hombres dan la misma importancia a la ingeniería para trabajar
en el sector. Aunque, en el caso de las carreras no STEM, las mujeres
referencian más estos estudios como espacio para encajar en la carrera
ferroviaria que los hombres.

El grupo de 25 a 64 años destaca más en la formación universitaria no
STEM, sobre todo, periodismo y psicología, quizás por el impacto del tren en
los medios o el foco en la atención al viajero.



¿QUÉ estudios hay que tener? - fp

La FP para trabajar en el ferrocarril aparece relacionada en mayor medida a
funciones productivas y de mantenimiento, talleres, etc. 

La visión de las mujeres en este caso es si cabe más pronunciada.

Las personas adultas son las que, comparativamente, consideran más
opciones formativas de la FP a la hora de dedicarse a trabajar en el sector
ferroviario.



CONOCIMIENTO DE FERROVIARIAS Y FERROVIARIOS

Casi un 65% de los encuestados conoce a alguien que trabaje en el sector
ferroviario.

Las mujeres conocen a más personas trabajando en el sector: casi al 70%. 

En general, son las personas adultas las que más tienen este conocimiento.



INTERÉS POR TRABAJAR EN EL FERROCARRIL
Casi un tercio de las personas considera que podría trabajar en el
ferrocarril. Esta respuesta es más rotunda en el caso de los hombres (un
20% superior a las mujeres).

En general, el grupo de jóvenes no se ve trabajando en el ferrocarril,
fundamentalmente, porque lo consideran aburrido, no les gusta y porque
consideran que es una profesión muy difícil. Las respuestas por género son
muy similares en cuanto a razones.

Pese a su percepción, en conjunto, las personas participantes en la Encuesta
quieren conocer más sobre el ferrocarril y las posibilidades laborales que
ofrece. Este valor es más elevado en el caso de los hombres y en el grupo de
personas adultas.



algunas conclusiones

Al sector ferroviario le queda mucho trabajo por hacer para atraer talento,
también de las chicas.

Las acciones se deberían centrar en mostrar las numerosas posibilidades
del sector con un enfoque innovador, cercano e inclusivo. 

También es importante cambiar muchos estereotipos existentes en cuanto
a las formaciones necesarias para trabajar en el sector ferroviario. 

En términos generales, las mujeres tienen una menor predilección por
trabajar y ver su futuro en el  ferrocarril.



análisis de resultados



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Seguro

Sostenible

Rápido / Eficaz

Innovador / Tecnológico

Conectado

Barato

Otro

ns/nc

83,2%

74,6%

57,8%

47,8%

38,8%

27,6%

9,9%

3,0%

¿Podrías señalar alguna/s característica/s que definan
al ferrocarril?

La suma de porcentajes es mayor de 100 debido a que las personas podían elegir varias características.



¿Podrías señalar alguna/s característica/s que definan
al ferrocarril?

Mujeres Hombres
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Innovador / Tecnológico
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Barato
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83,0%
84,3%

70,0%
77,2%

58,0%
57,5%

48,0%
48,0%

34,0%
40,9%

37,0%
18,9%

1,0%
3,1%

La suma de porcentajes es mayor de 100 debido a que las personas podían elegir varias caracerísticas.



¿Podrías señalar alguna/s característica/s que definan
al ferrocarril?

< 18 años 18-24 años 25-64 años ≥ 65 años
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72,3%
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62,2%
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La suma de porcentajes es mayor de 100 debido a que las personas podían elegir varias caracerísticas.



¿Conoces alguna profesión relacionada con el
ferrocarril?



¿Qué estudios piensas que tienen que tener las personas
que trabajan en el sector ferroviario?

0% 20% 40% 60% 80%

Formación Profesional

Estudios Superiores / Universidad / Máster...

Educación Secundaria / Bachillerato

Educación Primaria / EGB

Sin estudios

ns/nc

77,2%

74,6%

47,4%

19,8%

6,0%

6,0%

La suma de porcentajes es mayor de 100 debido a que las personas podían elegir varios estudios.



¿Qué estudios piensas que tienen que tener las personas
que trabajan en el sector ferroviario?

Mujeres Hombres
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Educación Secundaria / Bachillerato

Educación Primaria / EGB

Sin estudios
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45,7%
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16,5%
22,0%

6,3%
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4,0%

La suma de porcentajes es mayor de 100 debido a que las personas podían elegir varios estudios.



¿Qué estudios piensas que tienen que tener las personas
que trabajan en el sector ferroviario?

< 18 años 18-24 años 25-64 años ≥ 65 años
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ns/nc

La suma de porcentajes es mayor de 100 debido a que las personas podían elegir varios estudios.



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ingeniería
ADE

Arquitectura
Matemáticas

Física
Publicidad y Marketing
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Química
Periodismo
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46,6%

45,3%
25,9%

23,3%
19,8%
8,2%

¿Qué estudios UNIVERSITARIOS piensas que tienen que tener
las personas que trabajan en el sector ferroviario? 

La suma de porcentajes es mayor de 100 debido a que las personas podían elegir varios estudios.



¿Qué estudios UNIVERSITARIOS piensas que tienen que tener
las personas que trabajan en el sector ferroviario? 

La suma de porcentajes es mayor de 100 debido a que las personas podían elegir varios estudios.

Mujeres Hombres
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¿Qué estudios UNIVERSITARIOS piensas que tienen que tener
las personas que trabajan en el sector ferroviario?

< 18 años 18-24 años 25-64 años ≥ 65 años
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La suma de porcentajes es mayor de 100 debido a que las personas podían elegir varios estudios.



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Transporte y mantenimiento
Electricidad y electrónica

Instalación y mantenimiento
Fabricación mecánica

Seguridad y medioambiente
Informática y comunicaciones

Edificación y obra civil
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Artes gráficas
Imagen y sonido
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67,2%
66,4%

56,0%
55,2%

22,8%
20,7%

4,3%

¿Qué estudios de fp piensas que tienen que tener las
personas que trabajan en el sector ferroviario? 

La suma de porcentajes es mayor de 100 debido a que las personas podían elegir varios estudios.
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¿Qué estudios de fp piensas que tienen que tener las
personas que trabajan en el sector ferroviario? 

La suma de porcentajes es mayor de 100 debido a que las personas podían elegir varios estudios.



¿Qué estudios de fp piensas que tienen que tener las
personas que trabajan en el sector ferroviario? 

< 18 años 18-24 años 25-64 años ≥ 65 años
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La suma de porcentajes es mayor de 100 debido a que las personas podían elegir varios estudios.



SÍ
64.6%

No
33.2%

ns/nc
2.2%

¿Conoces alguna persona que trabaje en el sector
ferroviario?



SÍ
62.7%

No
34.9%

ns/nc
2.4%
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No
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ns/nc
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MUJERES HOMBRES

¿Conoces alguna persona que trabaje en el sector
ferroviario?



¿Conoces alguna persona que trabaje en el sector
ferroviario?

< 18 años 18-24 años 25-64 años ≥ 65 años
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Sí
51.5%

No
45.5%

NS/NC
3%

¿Conoces alguna mujer que trabaje en el sector
ferroviario?
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No
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MUJERES HOMBRES

¿Conoces alguna mujer que trabaje en el sector
ferroviario?



< 18 años 18-24 años 25-64 años ≥ 65 años
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0,8%

22,9%
23,8%

47,6%
5,7%

40,0%
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20,0%

¿Conoces alguna mujer que trabaje en el sector
ferroviario?



SÍ
71.5%

No
20.3%

ns/nc
8.2%

¿crees que una persona como tú podría trabajar en el
sector ferroviario?
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63.7%

No
26.8%
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9.5%
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82%
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MUJERES HOMBRES

¿crees que una persona como tú podría trabajar en el
sector ferroviario?



< 18 años 18-24 años 25-64 años ≥ 65 años
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7,2%
16,9%

74,1%
1,8%

46,8%
19,1%

25,5%
8,5%

21,4%
3,6%

67,9%
7,1%

¿crees que una persona como tú podría trabajar en el
sector ferroviario?



0% 5% 10% 15% 20% 25%

Otro

Porque no tengo los estudios que se necesitan

Porque no me gusta

Porque no lo conozco

Porque es un trabajo muy aburrido

Porque son profesiones muy difíciles

23,8%

22,6%

20,1%

19,5%

7,9%

6,1%

¿por qué Crees que una persona como tú no podría
trabajar en el sector ferroviario?

La suma de porcentajes es mayor de 100 debido a que las personas podían elegir varias opciones.



¿por qué Crees que una persona como tú no podría
trabajar en el sector ferroviario?

Mujeres Hombres
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Otro

Porque no tengo los estudios que se necesitan

Porque no me gusta

Porque no lo conozco

Porque es un trabajo muy aburrido

Porque son profesiones muy difíciles

23,7%
23,5%

22,0%
22,4%

18,6%
22,4%

16,9%
21,4%

11,9%
5,1%

6,8%
5,1%

La suma de porcentajes es mayor de 100 debido a que las personas pueden elegir varias opciones.



¿por qué Crees que una persona como tú no podría
trabajar en el sector ferroviario?

< 18 años 18-24 años 25-64 años ≥ 65 años
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Porque no me gusta

Porque no lo conozco
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Porque es un trabajo muy aburrido

ns/nc

La suma de porcentajes es mayor de 100 debido a que las personas podían elegir varias opciones.



SÍ
71.5%

No
20.3%

ns/nc
8.2%

¿estarías interesado/a en conocer más acerca de las
profesiones y estudios relacionados con el ferrocarril?
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MUJERES HOMBRES

¿estarías interesado/a en conocer más acerca de las
profesiones y estudios relacionados con el ferrocarril?



< 18 años 18-24 años 25-64 años ≥ 65 años
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¿estarías interesado/a en conocer más acerca de las
profesiones y estudios relacionados con el ferrocarril?



perfil de la muestra



Mujer
54.7%

Hombre
43.1%

Otro
2.2%
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1,7%

1,7%

PERFIL DE LA MUESTRA



0% 5% 10% 15% 20%

< 5 años de escolarización o primaria incompleta
Educación primaria

F.P. Básica
Educación secundaria

FP grado medio
Bachillerato

FP grado superior
Diplomatura, Arquitectura/ingeniería técnica o Grado

Licenciatura, Arquitectura/ingeniería o Doble grado
Máster oficial universitario o estudios de posgrado

Doctorado

1,3%
8,2%

10,3%
1,3%

12,1%
16,0%

15,5%
14,7%

16,4%
4,3%

perfil de la muestra



Mujeres Hombres
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Doctorado
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6,3%
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9,5%
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4,0%

perfil de la muestra
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perfil de la muestra



angelestauler@ffe.es
jmliberal@ffe.es
llorenzo@ffe.es 

https://ffe.es/niñasaltrendelaccytec
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